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ЦВР «Эврика» - филиал ГБОУ СОШ им. Н. С. Доровского с.Подбельск

муниципального района Похвистневский Самарской области.

Продолжительность занятия 40 минут.

Занятие проводится с детьми 10-11 лет, 12 человек.

Цель: Развитие творческой личности школьника, способной к самоопределению и самореализации, через эстетическую, нравственную и духовную силу изобразительного искусства посредством анимационной и мультипликационной деятельности.

Задачи:

Образовательные:
· знакомство с общими понятиями об анимации, мультипликации, компьютерной анимации и основных исторических фактов их появлений;

· формирование общих представлений о принципах создания анимации;

· знакомство обучающихся с основами анимации, владение различными техниками анимации, правилами съемки;
· развитие устойчивого интереса к киноискусству
Развивающие:

· развитие личности ребенка, способного к творческому самовыражению, творческих способностей посредством фотографии и средствами современного экранного искусства и приобщение их к мировым достижениям культуры создания им детских телесюжетов и авторских мультфильмов;
· формирование информационной культуры учащихся;

· познакомить детей с жанром киноискусства – мультипликацией
Воспитательные:
·  воспитание трудолюбия; 
· развитие навыков творческого самовыражения средствами анимации, включающее умение претворять вербальное описание анимационного фильма (сценария) в его визуальный образ;
· создать эмоциональный положительный настрой и умение работать в группе. 
Оборудование: ноутбук, мультимедийное оборудование, два фотоаппарата, видеокамера, штатив, микрофон,  канцелярские товары.
Заготовка для мультфильма, персонажи, пластилин, восковые мелки, леска, фон, стойки для установки фона.
Форма работы: групповая, индивидуальная.

Метод обучения: объяснительно-иллюстрированный, игровой.

Продолжительность занятия:  45 минут

Возраст обучающихся: 12-13 лет

План учебного занятия:

1. Введение – 3 минуты.

2. Знакомство – 3 минут.

3. Основная часть – 32 минуты.

4. Рефлексия – 5 минуты.

5. Завершающий этап – 2 минуты.

Ход занятия:

I. Организационный момент:

     Здравствуйте, ребята! Меня зовут Елена Александровна, я работаю педагогом дополнительного образования при  Подбельской школе Похвистневского района, объединение называется студия «Зазеркалье». 
Мы с вами находимся в необычной ситуации, у нас много гостей. Повернитесь, посмотрите на наших гостей, улыбнитесь им! Теперь посмотрите друг на друга и … снова улыбнитесь! А сейчас улыбнитесь мне, а я – вам и настройтесь на работу друг с другом и со мной, и у нас всё получится!
Ребята садятся на стулья, расставленные по кругу. Парты в центре.
На столе лежат маркеры и бейджики, пожалуйста, на бейджиках напишите своё имя.
- Сегодня мы с вами поиграем в мультстудию, ещё у нас будет работать два фоторепортера, которые будут делать фоторепортаж о вас.
Я,  перед началом работы  сообщу вам краткую, но очень важную информацию. (Инструктаж по ТБ) 1 мин.
    Прежде всего,  для нас, педагогов, дороже всего ваше здоровье. И поэтому во время занятий мы должны соблюдать правила техники безопасности. Они довольно просты:

· содержать своё рабочее место в чистоте и порядке;

· при работе с ножницами кладите их сомкнутыми остриями от себя;

· ножницы передаём тупым концом; 

· без разрешения педагога не включать теле-, видео-, аудиоаппаратуру;

· использовать электророзетки только по назначению;

· о неисправностях аппаратуры сообщать педагогу и ни в коем случае самостоятельно не устранять неполадки.

- Запомнили? Старайтесь, пожалуйста,  придерживаться этих правил
                                  2.Основная часть

- В объединении, которым я руковожу, ребята занимаются медиатворчеством. 

 Учатся создавать мультфильмы сыпучими материалами, а также в технике перекладки.  Ребята среднего и старшего школьного возраста занимаются фотографией и экранным творчеством, приобретая навыки фото и видеосъёмки, обработки, монтажа и оформления отснятого материала.  Каждый может стать автором и главным режиссером своей передачи, социального ролика, мультфильма или игрового кино.
- Еще мы с ребятами занимаемся проектной деятельностью,  участвуем в районных, областных конкурсах и фестивалях: «Журналюгин», «Глубинка», «Юность Самары», «ТелеКиноМастерская», «Волшебный луч», «Мир, где я и ты» и другие.
В конце нашего урока, когда будет монтироваться ваш материал, вы посмотрите сюжет с участием ребят из студии «Зазеркалье» 
   2.1.История возникновения мультипликации

- Посмотрите, на доске представлена история развития анимации(оживления) рисунков.         
Когда появились мультфильмы точно неизвестно. Первые упоминания об анимации (оживлении) датированы I  веком до н.э. 
С давних времен люди мечтали о возможности передать движение в своих произведениях. Яркую передачу движения находим мы в искусстве древнего Египта и древней Греции, в скульптурных рельефах, в росписях гробниц  и храмов фараонов и в рисунках, украшающих вазы.

(Слайд 1)
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В начале второго тысячелетия н.э. в Китае появились теневые представления. Они очень были похожи на будущие мультфильмы.

(Слайд 2)
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В XVв.  появились книжки с рисунками фаз движения человека, разворачивая которые создавалась иллюзия оживших картинок. 

(Слайд 3)
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 В конце 17 века А. Кишером был придуман «чародейственный фонарь», который показывал движущееся изображение на стекле.

В средние века так же находились умельцы развлекавшие публику с помощью аппарата наподобие фильмоскопа, который называли «волшебным фонарем».
              (Слайд 4)
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В 1832 г. венский профессор Симон фон Штампефер изобрёл стробоскоп. 

"Стробоскопом" был назван картонный барабан, насаженный на ось. На внутренней стороне этого барабана находилась серия рисунков, иллюстрирующих последовательные фазы движения. 
При взгляде сквозь щели, расположенные между фигурками, последние оживали.

По существу это было рождением мультипликации в самой примитивной форме.
   (Слайд 5)
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 28 октября 1892года—в Париже художник и изобретатель Эмиль Рейно публично продемонстрировал свой аппарат праксиноскоп, который показывал движущиеся картинки, используя  принцип последовательной передачи изображений – одно за другим. Именно эта дата теперь и считается началом эпохи анимационного кино.
(Слайд 6)
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Уже в 1906 году Стюардом Блактоном был создан короткий фильм «Забавные выражения веселых лиц». Автор выполнял на доске рисунок, фотографировал, стирал, а затем вновь рисовал, фотографировал и стирал…

(Слайд 7)
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В 1912 году в России появился первый кукольный фильм Владислава Старевича   «Прекрасная Люканида, или Война рогачей и усачей». Все роли в фильме выполняли засушенные насекомые – жуки, муравьи, стрекозы. 

Запись первого русского мультфильма была сделана в 1906году. Киношедевр снял балетмейстер Мариинского театра Александр Ширяев. 
Запись его мультфильма была обнаружена киноведом Виктором Бочаровым только в 2009году. Долгие годы отцом кукольного творчества считался Владислав Старевич, который снял кукольный фильм в 1910 году.

(Слайд 8)
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Создателем первого в истории звукового, первого музыкального и первого полнометражного мультфильма является американский художник - мультипликатор, кинорежиссёр, актёр, сценарист и продюсер Уолт Дисней. Это был мультфильм «Пароход Вили».  (Слайд 9)
В 1936 году в нашей стране была организована мультипликационная студия "Союзмультфильм". За более чем 70-летнюю историю мультипликации на студии были созданы всем известные мультфильмы «Ну, погоди!», «Малыш и Карлсон», «Винни - Пух», «Трое из Простоквашино», «Крокодил Гена» и др.
 (Слайд 10) 
[image: image9.png]



[image: image10.png]


[image: image11.png]



Итак, что же означает  слово "мультипликация?"
–"Мультипликация" в переводе с латинского означает "умножение". Человеческий глаз удерживает любое изображение в течение одной двадцатой доли секунды. В кинопроекторе за I секунду пробегает 24 кадра, и все они сливаются в одно непрерывное изображение. Все мультфильмы различаются между собой в зависимости от используемого материала. Они бывают рисованные, кукольные, пластилиновые, компьютерные. 
Анимация – одушевление, технология мультимедиа; воспроизведение последовательности картинок, создающее впечатление движущегося изображения.
В основе мультипликационного кино – покадровая съемка рисованных или объемных, впоследствии оживающих экранных образов.   Мультфильмы могут быть двухмерными, плоскостными. Это мультфильмы, которые созданы в одной плоскости, например: живопись по стеклу, песочная анимация, рисованная мультипликация, мультфильмы из  природного материала. Трехмерными, объемными. Это пластилиновая анимация, кукольная мультипликация,  LEGO анимация и компьютерными - Flash-анимация.
2.2. Студия мультипликации, техника стоп-моушен.
Стоп-моушн – один из стилей анимации, когда фотокадры соединяются в видеоряд. Съемку мультфильма мы будем производить по-кадрово. Чем больше кадров вы сделаете, тем появление вашего персонажа будет более плавное; чем меньше -  тем более прерывистое. Мы рассчитывает, что на одну секунду нужно 4 кадра, для минуты фильма нужно сделать 240 фотографий. 
- Итак, приглашаю всех на съемочную площадку.
У нас есть два макета с фонами, соответственно  у нас будут две  мультстудии. Одни ребята будут снимать мультфильм трехмерный кукольный про насекомых
(6 человек)

Другие - в одной плоскости, используя технику "перекладка" - движение получается последовательным перекладыванием предметов. В основе плоскостной мультипликации – покадровая съемка закрепленной камерой предметов, лежащих на горизонтальной плоскости. Главный принцип: сделал движение (подвинул человечка, машинку) – сфотографируй.  (4 человека)
А ещё два человека, например, Коля и Никита сегодня будут фоторепортерами.
2.3. Фотографы  снимают, делают фоторепортаж о происходящем, о работе детей в мультстудии.

Теперь нужно придумать сюжет мультфильма. Сегодня сюжет предлагаю я, а потом, поняв процесс, вы сможете фантазировать сами.  
У каждого свой герой. Создание героя. Рисуется фон-место, где происходит действие, главные герои, остальные персонажи мультфильма

Высокие результаты  студии зависят от сплоченности  всего творческого коллектива, поэтому  предлагаю в работу включиться всем  ребятам. 

- Пока готовится материал, предлагаю телеоператорам пройти небольшой ликбез по работе с фотоаппаратом. 

Объясняю фотографам технику работы с фотоаппаратом
(Самостоятельная работа детей.)

- Итак, на наших площадках начинаем съемку (важно, чтобы штатив и фотоаппарат не двигались, для этого я заранее закрепила штатив скотчем). 
- Начнем с первого кадра и исходного положения всех предметов в кадре. Делаем 2-3 кадра пустого фона. Потом у нас должны появиться персонажи. Персонаж появляется от самой границы кадра, двигается приблизительно на 1-3 мм. Делаем первую фотографию, далее перемещаем предметы на 1-2 мм и делаем следующий кадр. Потом ещё на 1-2 мм и ещё кадр, потом ещё и ещё.
- При съёмке необходимо следить за руками, различными проводами, тенями от оператора, чтобы они не попадали в кадр, передвигаем на несколько миллиметров части фигурки, в зависимости от проектируемого движения.
После того, как мы сняли с вами все кадры фотоаппаратом, переносим отснятый материал в компьютер. Смотрим, все ли кадры хорошо получились, нет ли где тени или посторонних объектов. 

Пока я загружаю ваш отснятый материал в компьютер и в программе видеомонтажа собираю мультфильм, предлагаю вам посмотреть сюжет с участием детей.

(просмотр ролика «Школьные истории»)

         Просмотр готового мультфильма. Мультфильм получился замечательный! 
 Подведение итогов. 2 мин.

· Как создавались первые мультфильмы? (тенями, на бумаге, на стекле, на прокторе)
· Когда появилось первое упоминание об анимации (оживлении картинок)? 
 I  век до н.э.
· Какие бывают мультфильмы? (Двухмерные, трехмерные, компьютерные)
· Какой мультфильм мы сегодня с вами начали создавать? (Двухмерный, пластилиновый)
III. Рефлексия: 
- Наше занятие подошло к концу. Что больше всего вам запомнилось и понравилось?

Каждый  говорит свое мнение о занятии, что нового он узнал….

· я узнал… 
· я понял…

· я научился…

· лучше всего у меня получается…
Всем спасибо за работу! Удачи вам и успехов!
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